

## 要闻

# 嵊州打造小吃共富产业园,推动小笼包全产业链建设 包入美味 蒸出幸福

本报嵊州11月13日电 (记者 朱逸晨 通讯员 袁云峰)白白胖胖的嵊州发面小笼包,用现代化的流水线,生产一个需要多久?答案是,10秒。13日,记者跟随全国学习运用“千万工程”经验推进乡村全面振兴现场会集中采访团来到嵊州市小吃共富产业园,只见长长的玻璃廊道串起一个个崭新的生产车间,一盘盘大小匀称、形状饱满的小笼包在这里诞生。

“这是我们为产业园厂区全新定制的嵊州小笼包现代化生产流水线,投产一个多月来,180个工人每天能做出30万个小笼包。”浙江包行食品有限公司董事长楼红文介绍。老面发酵和18褶传统手工制作是嵊州小笼包独有的美味精髓。记者沿着廊道参观每一道工序的车间,只见前者实现了精准的机器替代,而后者则被保留,一名普通的熟练工每个月能“包出”七八千元的工资收入。交流中记者发现,工人有八成是周边乡村的妇女,利用家务间隙或农闲时节来包小笼包,挺满意这份工作。

“我们正全力为嵊州小吃产业的第一个三年行动方案做最后冲刺,今年底,要实现年产值市内外‘双百亿’的目标。”嵊州市特色产业发展服务中心有关负责人表示,当地正以“千万工程”为抓手,聚焦“富民”这一核心目标,用小吃产业撬动农村原辅料种养、生产加工等联动发展,强城、兴村、融合。记者了解到,以小笼包为首的嵊州小吃已有3万余家门店,遍布全国,多为“夫妻店”,助富主体单一,产业链条较短。如今打造



嵊州小笼包工厂车间内,工人正在用自动化设备进行产品包装。

嵊州市委宣传部供图

嵊州市小吃共富产业园,正是为了引导和鼓励相关主体在保持嵊州小吃口味不变的基础上实现工业化生产。

联动全产业链体系,做大“富民”蛋糕,嵊州正从上游原辅料基地建设、中游加工龙头培育、下游“接二连三”融合三个环节协同发力。在此过程中,“品牌化”与“标准化”成为驱动产业升级的两把金钥匙。

“我们正致力于构建从田间到餐桌的完整产业链。”嵊州市小吃行业协会会长李康义介绍,在上游,当地通过建设标准

化食材基地,鼓励并带动农户参与原辅料种植;在中游,大力培育拥有自主品牌的龙头加工企业,推动中小企业提质增效。与此同时,一套严密的标准化体系正在形成——当地已围绕食材、制作工艺、速冻产品及门店服务等关键环节,制订并发布了6项嵊州小吃团体标准。

嵊州小吃品牌建设的步伐同样有力。“大嵊归来”嵊州小吃全国统标工程正有序推进,为遍布全国的门店换上统一、时尚的“新装”。嵊州小吃频繁亮相各大场景,品牌形象日益深入人心。截

至目前,已完成统标改造的6254家门店,营业额平均提升了20%以上。

标准的提升为嵊州小吃赢得更广阔的市场和更高的品质认可度。据悉,截至目前,嵊州已有33家小吃企业获得54本HACCP、ISO22000等国际通用的质量管理体系认证证书。近两年,当地企业还成功创下嵊州小笼包直接出口海外“零的突破”。嵊州小吃富民产业的根基正越扎越深,其影响力也从本土蔓延至远方,生动诠释“小吃大产业”的共富能量。

## 激情全运会,活力大湾区

# 浙江泳军勇夺一金一银一铜

浙江队获体操女团冠军、体操男团季军



左图:浙江队(由左到右:徐嘉余、谢以忱、吴卿风、余依婷)庆祝胜利。右上图:浙江队金孝轩在进行自由体操比赛。右下图:浙江队张欣怡在进行平衡木比赛。本报记者 王建龙 董旭明 蒋超 摄



## 省海防科普中心在洞头揭牌

本报讯 (记者 汪子芳 通讯员 王俊)福建帆-歼-35舰载战斗机……航母、潜艇、战斗机、导弹等大国重器的模型随处可见,件件展品见证了我国现代海防力量的崛起。11月12日,浙江省海防科普中心在洞头区海霞村正式揭牌,这是我省首个专题展示全国及全省海防历史的场馆。

该中心由十间石头农房改造而成,面积约2000平方米,分序厅、古代海防、近代海防、现代海防、新时代海防等五部分。省海防科普中心的落成,不仅填补了全省海防通史宣教体系的空白,也为“大力弘扬海霞精神”提供了有形载体。

走进省海防科普中心,一幅跨越千年的海防画卷徐徐铺展。先

秦时期建立“舟师”、汉代沿海设郡负责海防事务、宋朝设立“巡检司”驻扎水军、明朝军民携手抗击倭寇……中华民族的海防历史脉络清晰可见。在近代海防的展厅里,1885年中法战争中的镇海保卫战、1955年一江山岛战役等重大历史事件通过细腻的浮雕生动再现,让参观者真切感受海防建设的艰辛与不易。

助力海防教育“活”起来,当地加快推进海霞片区整体建设,将省海防科普中心与女子民兵连纪念馆、军事主题公园等资源串珠成链,打造“可触、可感、可学”的海防教育链。通过实景体验和互动教学,让参观者在此播下一粒关心国防、认识海防的种子。

## “非遗中的家风”展演活动举行

本报杭州11月13日讯 (记者 宋哲源 通讯员 张璐 周淳淳)13日,杭州市“非遗中的家风”展演活动在拱墅区京杭大运河畔举行。本次活动累计收到报名作品502件,经评审选出非遗家风故事赛道奖项25名、非遗清廉作品赛道奖项30名、组织奖7名。

家风连着党风政风,是推动党员群众对廉洁文化可感可知可及的

重要窗口。记者了解到,“非遗中的家风”征集寻访活动是今年杭州市廉洁好家风主题活动的重头戏,旨在通过深入挖掘传统文化中的清廉因子,集中展现非遗传承中的家风故事。

活动现场还安排了小热昏、睦剧等节目,以及木版水印、天竺筷、南宋官窑瓷等10余种非遗技艺。

## 台州和航天十一院深化合作

# 台州湾新区引进百亿空天产业项目

本报台州11月13日电 (记者 许峰 共享联盟·台州 朱玲巧)13日,台州市政府与中国航天空气动力技术研究院(下称“航天十一院”)在台州湾新区签约“特种飞行器与空气动力(长三角)产业项目”,进一步深化合作。据了解,该项目规划总投资约100亿元,将为台州打造千亿级空天产业集群、发展新质生产力注入强劲的航天动能。

作为长三角先进制造业基地,近年来,台州聚焦“5+5+6”产业集群布局,将空天产业作为重点攻坚方向。台州湾新区作为全市空天产业主平台,已构建起“万亩千亿”新产业平台、低空经济“飞区”、未来产业先导区、无人机航空小镇等多个省级战略平台,集聚产业链上下游企业超80家,2024年实现

工业总产值超180亿元、增长15.9%,在全国低空经济活跃度榜单位居第二。此次合作将推动台州围绕“一箭四星五机”空天产业新生态,进一步推进产业强链补链、创新发展。

自2016年以来,台州携手航天十一院推动彩虹无人机产业基地落户台州,累计创造产值超230亿元,带动形成特色产业集群。此次深化合作,航天十一院将在台州湾新区布局多个重点项目,既包括实体产业项目,又涵盖大型航天航空风洞、国家无人机产业计量测试中心、空天感知与无人装备概念验证中心等产业服务项目,还布局新质无人飞行器创新研究院等前沿创新平台,将进一步完善台州空天产业生态,提升产业核心竞争力。

## 太湖世界文化论坛·钱塘对话在杭举办

本报杭州11月13日讯 (记者 吉文磊)13日,太湖世界文化论坛·钱塘对话在杭州举行。本次活动以“财富金融文化的互鉴与创新”为主题,来自全球的500多名专家学者围绕金融业如何助力新质生产力发展、实体经济稳健发展等展开讨论。

今年恰逢钱塘江金融港湾规划建设十周年,在活动现场的“金融港湾的发展与差异化”圆桌论坛上,各方嘉宾开展讨论。纽约商品

交易所理事会主席威廉·普尔普拉表示,杭州在发展金融港湾方面拥有独特优势,特别是其数字基因,能够实现金融与产业、科技的深度融合。当天还举办“金融港湾的发展与差异化”“AI+”赋能产业升级、“多元聚力,共筑财富管理新生态”等圆桌论坛。

太湖世界文化论坛是经民政部批准的全国性社会组织,也是中国自主创立的一个高层次、非官方的国际文化论坛。

## 专家研讨高中创新人才培养

本报金华11月13日电 (记者 张苗 陆欣)13日,“锚定创新人才培养目标·探索科技高中发展路径”全国性研讨会在金华第一中学召开。来自北京师范大学、浙江省特级教师协会、金华市教育局及多个省份的教育专家、中学校长参会,就高中

阶段创新人才培养的现实挑战与破局路径进行研讨。

会议发布《东西部教育协作创新人才培养共识》,明确通过“组团式”帮扶机制,推动东西部教育协作,实现课程共建、师资共育、资源共享的“教育共富”格局。

## 抓项目促发展论英雄

# 金华金义综合保税区二期建成投运 进口更灵活 出口更便捷

本报讯 (记者 傅颖杰 通讯员 李玲添 汤戈)作为浙江省“千项万亿”工程之一,位于金华市金东区孝顺镇的金义综合保税区二期项目已整体完工并正式投运。如今,不少企业加紧建设或赶制订单,高端保税加工、冷链物流等新型业态加速集聚,综保区高水平对外开放功能持续扩容,为金义新区乃至金华市开放型经济发展注入强劲动力。

在牛引(金华)进出口有限公司的生产车间里,自动化灌装线正高速运转,来自法国、英国等优质产区的原酒,经过加工调味、灌装包装等工序后,整齐码放在托盘

上,即将发往全国各地商超。“从3月施工建设到7月正式投运,短短4个月就实现量产,日产能最高可达1小时1万瓶小洋酒。”该公司总经理郝金辉言语间满是感慨,选择落户金义综保区二期,正是看中这里得天独厚的区位优势和政策红利。

保税模式带来的资金灵活性,让企业尝到了实实在在的甜头。“货物从港口运到保税区后,暂时不用交关税,这笔约占总资金30%的流动资金,我们可以灵活投入研发和产能扩张,等到有订单产品出区再清关。”郝金辉算了一笔账,仅这一项就为企业节省了大量资金成本。更让他满

意的是,园区的“一站式”服务让物流运输高效便捷,产品能快速送达全国市场。

不仅是进口企业,二期项目也成为出口企业的“优选地”。在浙江微羽汽车科技有限公司,工人正加紧进行设备安装调试,预计12月将投入非洲大巴车整车订单的生产。“这里的保税政策和物流配套,能帮助我们大幅降低出口环节的时间和成本。”该公司负责人表示,借助综保区平台,公司有望进一步拓展海外市场。

如今的金义综保区发展势头良好,已集聚企业约200家,进出口额常年保持在200亿元以上。

## 金华金义综合保税区二期建成投运

# 进口更灵活 出口更便捷

意的是,园区的“一站式”服务